扬州市翠岗中学2020－2021学年第一学期期末测试七年级数学试卷
（满分150分时间120分钟）
一、选择题大题共8小题，每小题3分，共24分，在每小题给出的四个选项中，只有一个符号题目要求的，请将正确选项前的字母代号填在答题卡上.）
1.－5的绝对值（）


A.         B.             C.5               D.－5



2.下列各数－5，，4.1212112，0，，中，无理数有（）
A.1个B.2个C.3个D.4个
3.下列方程中，是一元一次方程的是（）
A.3y－x=5B.x2－3=x+1

C.2a－3=4aD.
4.下列计算结果相等的一组为（）








A.和B.和C.和D.和
5.在下列图形中，可围成正方体的是（）
[image: 28cdf0fb3f888e336c2438430d0d17b][image: fc164f714511c4e98b10383497c562b][image: 1a14879bf4b1e4288c9ae2ec82e47a6][image: dfadc4939bd4bdf3ceafd77b360a2cb]
      A            B             C             D
6.下列说法错误的是
A.同角的补角相等
B.对顶角相等
C.过点有且只有一条直线与已知直线平行
D.锐角的两倍是钝角
7.设A=2x2－x+1，B=x2－x－2，若x取任意实数，则A与B的关系为（）
A.A>B            B.A=B                C.A<B             D.无法比较
8.张老帅到移动公司办理下个月的手机套餐业务，有以下四种套餐可供选择，经过统计，张老师每月使用手机国内数据流量约800M国内电话约150分钟，为使下月丢机付费额最少，张老师应选择的套餐是（）
	
	套餐内包含内容
	套餐外资费

	月费（元/月）
	国内数据流量
	国内电话（分钟）
	流量
	国内电话

	58
	550M
	50
	0.29元/M
	0.19元/分钟

	88
	700M
	200
	
	

	128
	1G
	420
	
	

	158
	2G
	510
	
	


注：1G=1024M.
A.58元/月B.88元/月C.128元/月D.158元/月
二、填空题（本大题共10小题，每小题3分，共30分，不需写出解答过程，请把答案直接填写在答题卡相应位置上.）
9.如图所示的网格是正方形网格，∠ABC_______∠DEF（填“>”“=”或“<”）
[image: 105365d3c736491a7ab3cffc8b7f5cb]
10.据新闻对新型冠状病毒肺炎的疫情实时动态，截止北京时间2021年1月10日，全球累计确诊人数已超过243000000，把数243000000用科学记数法表示为_________.
11.下列三个日常现象：①用两根钉子就可以把一根木条固定在墙上；②把弯曲的公路改直，就能够缩短路程；③体育课上，老师测量某个同学的跳远成绩.其中，可以用“垂线段最短”来解释的现象是______________（填序号）.


12.已知，则代数式的值为_____________.
13.如果方程3x+2a=12和方程2x－4=2的解相同，则a的值为____________.
14.有理数a、b、c在数轴上的位置如图所示，化简|a+b|+la－c|的结果是__________.
15.某商场把彩电按标价的8折出售，仍可获利20%，若该彩电的进价为2000元，则标价_____________.
16.将一张长方形纸片按如图所示的方式折叠，BD、BE为折痕，并使BA'、BC′在同一直线上.若∠ABE=15”，则∠DBC为_______度。
[image: 5ed81ebdf001b2387d0e945d596fb4f]
17.有m辆客车及n个人，若每辆客车乘40人，则还有10人不能上车，若每辆客车乘43人，则只有1人不能上车，则m=_________.
18.一条直线可以将平面分成两个部分，两条直线可以将平面分成三个或四个部分，三条直线可以把平面最少分成4个部分，最多分成7个部分……，现平面内有8条直线，其中有四条直线互相平行，则可以将平面最多分成_____________部分。
三、解答题（本大题共10小题，共96分，请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤.）
19.（本题10分）计算：


（1）             （2）


20.（本题10分）解下列方程


（1）（2）


21. 

（本题8分）先化简，再求值：.其中22，




22.（本题8分）如图，已知线段AB上有一点C.点M，N分别是线段AC、BC的中点，若AB=a，AC=b,且a，b满足。
（1）求线段AB，AC的长度：
（2）求线段MN的长度。
[image: e2ddf5a3177b7479049a62455cc76e1]



23.（本题10分）在桌面上，有若干个完全相同的小正方体堆成的一个几何体A，每个小正方体的棱长为acm，如图所示，
（1）请画出这个几何体A的三视图，（用黑色水笔描清楚）；
（2）若将此几何体A的表面喷上红漆（放在桌面上的一面不喷），则几何体d上喷上红凌的面
积为_________cm²（用含a的代数式表示）：
（3）若现在你的手头还有这样的一些棱长为acm的小正方体可添放在几何体A上，要保持主视图和左视图不变，则最多可以添加_______个小正方体，
[image: ccfc826655707cfbd24c98b78077b58][image: 8aef9a980afe364d4c53289c68cb999]
24.（本题8分）在如图所示的方格纸中，每个小正方形的边长为1，每个小正方形的顶点都叫做格点，（请利用网格作图，画出的线请用铅笔描粗描黑）
（1）过点C画AB的垂线，并标出垂线所过格点E；
（2）过点C画AB的平行线CF，并标出平行线所过格点F；
（3）直线CE与直线CF的位置关系是___________;
（4）连接AC，BC，则三角形ABC的面积为_____________.
[image: 396201cd9f489d4978b85b895ebb6f7]
25.（本题10分）从泰州乘“K”字头列车A、“T”字头列车B都可直达南京，已知A车的平均速度为80km/h，B车的平均速度为A车的1.5倍，且完 4用时间比车少40分钟.
（1）求泰州至南京的铁路里程；
（2）若两车以各自的平均速度分别从泰州、南京同时相向而行，问经过多少时间两车相距40km?










26.（本题10分）如图，直线AB、CD相交于点0，已知∠A0C=80°，OF把∠BOD分成两个角，且∠BOE:∠EOD=2:3.
（1）求∠FOB的度数：
（2）画射线OF⊥OE，求∠DOF的度数。
[image: 67efaaccfddde163e81d9900369ece8]


27.（本题10分）我市某景区原定门票售价为50元/人.为发展旅游经济，风景区决定采取优惠售票方法吸引游客，优惠方法如下表：
	时间
	优惠方法

	
非节假日
	每位游客票价一律打6折

	节假日
	根据游团人数分段售票:10人以下（含10人）的游团按原价售票；超过10人的游团，其中10人仍按原价售票，超出部分游客票价打8折.



（1）某旅游团共有20名游客，若在节假日到该景区旅游，则需购票款为__________元.
（2）市青年旅行社某导游于5月1日（节假日）和5月20日（非节假日）分别带A团和B团都到该景区旅游，已知A、B两个游团合计游客人数为50名，两团共付购票款2000元，则A、B两个旅游团各有游客多少名?








[bookmark: _GoBack]28.（本题12分）【探索新知】
如图1，射线OC在∠AOB的内部，图中共有3个角：∠AOB，∠AOC和∠BOC，若其中有一个角的度数是另一个角度数的两倍，则称射线OC是∠AOB的“巧分线”．
（1）一个角的平分线___________这个角的“巧分线”；（填“是”或“不是”）
（2）如图2，若∠AOB=α，且射线OC是∠AOB的“巧分线”，则∠AOC=_______________________；（用含α的代数式表示出所有可能的结果）
[image: 29dc20cde63287ceaff57858579d7fc]
【运用新知】
（3）如图3，若∠AOB=120°，射线OM绕从射线OB的位置开始，绕点O按逆时针方向以每秒10°的速度向射线OA旋转，当射线OM到达射线OA的位置时停止旋转，设射线OM旋转的时间为t（s），若射线OM是∠AOB的“巧分线”，求t的值.
【深入研究】
（4）在（2）的条件下.同时射线ON从射线OA的位置开始，绕点O按顺时针方向以每秒5°
的速度向射线OB旋转，当射线OM停止旋转时，射线ON也停止旋转，请直接写出当射线OM是∠AON的“巧分线”时t的值。
[image: fc2bc63779d195409d1071d979a08a5]
         图3                      备用图
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